

联勤联动，让农民工不“忧薪”

灵山卫街道加大根治欠薪工作力度，切实保障务工人员合法权益

□本报记者 祁璟
 本报通讯员 王婷婷

“感谢灵山卫街道，感谢阅武门社区，感谢调解员，要了3年多的11万元血汗钱半个月就帮我们要回来了，十多位兄弟安心过了一个龙年春节。”近日，任先生代表被欠薪的18名工友，怀着感激之情，将一面写着“树卫城之正义 为民工讨苦薪”的锦旗和一封感谢信，送到街道工作人员的手中。

据了解，任先生2020年承包了位于灵山卫街道阅武门社区辖内某项目的木工活，带着18名工友认真按时干完后，人工费却被拖欠。多次讨要无果后，任先生于2023年年底向街道讨薪热线反映，街道根治欠薪专班收到求助后，立即进行调查核实，经与项目负责人联系，确定任先生反映情况属实后，迅速启动部门牵头、属地配合的联勤联动处置机制，联系阅武门社区

党委书记共同调解，并安排熟悉社区情况的调解员专门跟进。调解员在专班的指导下，一边安抚任先生和工友们的的情绪；一边与总包及发包方沟通，讲法规、讲政策，动之以情、晓之以理。经过20多次现场协调，历时仅半个月，总包方就把11万元人工费转给了任先生。拿到欠款的工友们激动地说道：“我们的工钱有着落了，非常感谢调解员的帮助，感谢街道和社区领导的帮助。”

这面锦旗是灵山卫街道根治欠薪工作走深走实的一个缩影。街道一直将根治欠薪工作作为一项重要政治任务、民生工程，强化协同作战，整合街道部门、社区资源，设立工作专班受理各渠道欠薪案件，明确“主责部门负责街道欠薪线索的收集和上报，业务部门和属地社区双向负责案件处置，职能部门按照分工从业务角度对案子进行协调、调解、整档上报”的部门牵头、

属地配合机制，杜绝了相互推诿，填补了监管空位，形成集中受理、统一分拨、协同处置、限时办结、书面交办、督查反馈的闭环管理。街道还细化欠薪督办体系，坚持行业、属地分级负责，谁主管、谁负责的原则，以社区（责任科室）为单位划分20个网格，建立“合作社属地自查、社区核查、业务部门行业督查、街道根治欠薪专班综合督查”的“四位一体”督導體系，全方位顶格推进网格内务工人员欠薪问题，确保欠薪欠费案件得到及时有效处置。

下一步，灵山卫街道将加大欠薪隐患排查力度，对属地内用人单位进行拉网式走访排查，摸实摸准用人单位的工资支付、劳动合同签订、工作时间以及社会保险缴纳等情况，做到底数清、情况明、早发现、早介入，确保务工人员的工资诉求在属地得到及时受理和解决，切实保障务工人员合法权益，让就业者不再“忧薪”。

辛安街道

精准施策靶向发力 助力企业安全复工

□记者 徐丽 报道

本报讯 为有效防范节后安全生产事故发生，辛安街道精准施策、靶向发力，护航企业安全复工复产，确保辖区安全生产形势持续稳定向好。

辛安街道以“开工第一课”为抓手，全面压实企业安全生产主体责任，督促企业克服“节后综合征”，迅速进入工作状态，抓牢抓实安全生产工作。自2月18日起，组织辖区企业参加青岛市“第一课”网络直播、新区复工复产网络培训“云课堂”等培训四期，培训人数3300余人。2月21日下午，辛安街道组织100家企业参加区应急管理局“开工第一课”专题培训，培训会上专家详解了节后复工复产要点，指导企业提升应急管理水平。

另外，辛安街道于春节后上班首日召开安全生产专题会议，部署复工复产专项检查工作。截至目前，街道成立的六个专项检查小组共检查企业78家，整改隐患16处。

红石崖街道

综合整治沿线环境 保障铁路安全运行

□记者 仪博文 报道

本报讯 红石崖街道辖区内青盐铁路和胶黄铁路两条铁路穿境而过，长度达13公里，共途经15个股份经济合作社。2023年以来，街道全面推进铁路沿线环境综合整治提升，切实保障辖区内铁路安全运行。

红石崖街道多次召开专题会议，研究部署铁路沿线外部环境整治工作，建立“双段长+网格化”五级网格化管理工作模式，要求城管办安排专人每月不定期对铁路沿线外部环境进行巡查，并将铁路沿线环境整治纳入各合作社年终考核，督促各合作社做好对铁路沿线的巡查。

下一步，红石崖街道将切实抓好安全风险防范，路地联动、齐抓共管，共同做好铁路沿线环境整治工作，营造平安、稳定、和谐的铁路运输环境。

珠海街道

开学第一课 环保润童心

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日，由区文明办主办、珠海街道承办的“开学第一课——环保理念润童心”主题宣讲活动举办。本次活动旨在通过普及环境保护和垃圾分类知识，让幼儿园小朋友们了解保护生态环境的重要性。

活动中，社会治理网格员用生动有趣的语言，通过视频、PPT结合实物进行讲解，并在讲解中与小朋友们互动交流，让他们在潜移默化中了解“保护环境 人人有责”的意义，学会如何正确进行垃圾分类投放。最后，网格员鼓励孩子们争当垃圾分类的宣传者，带动家长和身边的人加入到垃圾分类行动中来。

下一步，珠海街道将继续深入幼儿园及中小学开展主题宣讲，让环保理念之花在未成年人心中绽放。

薛家岛街道南岛社区举办“寻年味 拾民俗 进社区 赶大集”主题活动

手造赶大集，非遗添年味

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日，薛家岛街道南岛社区举办“寻年味 拾民俗 进社区 赶大集”主题活动，开设特色年货大集，展示非遗传统技艺，丰富群众精神文化生活。

为了满足更多社区居民购置年货的需求，南岛社区与商户携手，将“年货大集”搬进了社区、搬到了居民家门口，为他们提供物美价廉的商品。同时，这也是“城乡对接，村社互进”行动的生动实践，既为商户拓宽了销路，也便利了社区居民。

另外，南岛社区在新时代文明实践站“山东手造”专区展出了各种花馍馍，憨态可掬、栩栩如生的外形吸引众多居民驻足购买。除了花馍馍，现场还有剪纸、吹糖人等非遗体验活动。非遗传承人一边讲解吹糖人的历史，一边教授小朋友吹糖人的技巧，众多小朋友在其指导下亲手制作出了自己的糖人。

本次活动既保留了传统节日的民俗特色，又融入了现代生活的时尚元素，营造出欢乐、喜庆、祥和的节日



小朋友在非遗传承人的指导下体验吹糖人。

氛围。

下一步，薛家岛街道将依托传统节日，精准聚焦居民需求，推出更多

惠民、便民服务举措，着力打造新时代幸福美好生活态，共建共享健康、文明、和谐的社区环境。

2023年度“灵珠山好人”名单发布，13个先进典型上榜

传递道德之光，凝聚奋进力量

新时代美德信用西海岸

□记者 刘宏超 报道

本报讯 2月26日，灵珠山街道发布2023年度“灵珠山好人”名单，13个来自不同领域的先进典型成为街道居民的骄傲和榜样。

其中，青岛森林野生动物世界安保护部部长李洪秋、现役军人邢志刚及灵珠山街道森林防火队队员葛瑞玉当选“敬业奉献好人”，他们在各自的工作岗位上恪尽职守、甘于奉献，曾多次获得荣誉，为社会稳定和公共安全作出了突出贡献。

邓秀花等木厂口股份经济合作社干群、柳花泊一社区居民丁敬保、祁连山路二社区居民赵振明、真情巴士公交司机薛荣林、六盘山路社区居民赵清录及柳花泊二社区居民薛增文当选“助人为乐好人”，他们乐于助人、关爱他人，用自己的行动传递着温暖和爱心，成为社区中的“活雷锋”。

独埠子中医正骨非遗项目传承人邢子飞当选“诚实守信好人”，他致力于中医正骨技术发展和传承，用自己的行动传承和弘扬中医药文化。

柳花泊一社区居民徐淑云当选“孝老爱亲好人”，她专职照料家里两位失

能老人，用自己的爱心、孝心、耐心、责任心撑起了一个和睦的大家庭。

黄河路小学学生高慧轩和柳花泊小学学生王睿楠当选“美德青少年”，成为同龄人中的佼佼者。

“灵珠山好人”评选工作领导小组负责人表示，这些“灵珠山好人”是街道居民的骄傲和榜样，他们的先进事迹传递着崇德向善的力量。

下一步，灵珠山街道将做深做实新时代文明实践工作，选树更多道德典型，激励广大干部群众汲取榜样力量，凝聚奋进合力，为建设“幸福和美灵珠山”贡献力量。